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Novice. 

— Osebne vesti. Notarski kandidat v Radovljici 
gospod Jos. Smo dej je imenovan notarjem v Velikih Laščah. 
— Višjemu inženerju Antonu S c h w a b u v Postojni je cesar 
dovolil, da sme nositi podeljeni mu viteški križec reda ru-
munske krone. — Pristav finančne prokurature ljubljanske dr. 
Viktor P e s s i a k , je imenovan tajnikom iste prokurature. — 
Drž. poslanca Fr. S u k 1 j e j a je cesar imenoval pravim dvornim 
svetnikom. — Davčni nadzornik v Radovljici R J o r d a n , je 
premeščen v Rohrbach na Gorenjem Avstrijskem. -—Kanonično 
vmeščeni so bili te dni g. Janez č e b a š e k na župnijo črni 
vrh pri Polhovem gradcu, g. Rudolf Grregorič na župnijo 
Lozice in g Anton Antončič na župnijo Planina pri Vipavi. 
— Umrl je 29. avgusta g. Martin Drčar , župnik v Preski. 

— Vseslovenski shod. Dne 14. septembra vršil se 
bo v Ljubljani vseslovenski shod, o katerem govorimo na 
drugem mestu. Shodu, na kateri pride tudi odposlanec mlado-
češke stranke, sledil bo ob 5. uri popoldne banket. Kdor se 
hoče banketa udeležiti, naj to najkasneje do 10. septembra 
naznani tajniku pripravljalnega odbora drž. poslancu dr. 
Ž i tn iku . 

— Podaljšanje uradnih ur. Predsedstvo graškega 
višjega sodišča je premenilo uradne ure pri podrejenih mu 
sodiščih Za konceptne uradnike so določene uradne ure od 
8 — 1 in 4 — 6, za manipulacijske uradnike od 8 — 1 in od 
3—6. 

— Nemška provokacija. Poroča se, da se je usta­
novilo provokatorično nemško pevsko društvo pod imenom 
„Sudmaikischer Sangerbund", k kateremu društvu pristopijo 
vsa nemška pevska društva na Kranjskem, v Trstu, na (jo­
nskem in — v Istri. To društvo, katerega j edini namen pak 
je, razburjati Slovane na jugu naše države in provocirati, 
napravi svojo ustanovno slavnost v Ljubljani, v središču slo­
venske domovine. Listi svare provokaterje, naj si dobro pre­
mislijo, predno se odloČijo za ta korak v srcu naše domovine, 
ker v času splošnega narodnega razburjenja ni prav nič 
umostno tako nastopanje nagajivih Nemcev prav v sredi 
naše domovine Ali si Germani še res domišljajo, da je nemški 
ves vesoljni svet. Pazijo naj da prevara ne zadene britkeje, 
nego si v svoji nadutosti misliti morejo! 

— Deželni odbor kranjski oddajal bo meseca sep­
tembra t. 1. bike plemenjake belansko-pincgavske pasme najprej 
občinam, potem pa tudi drugim živinorejcem pod navadnimi 
pogoji. Prošnje naj se pošljejo do 25, septembra t. 1. dežel­
nemu odboru. 

— Tombola. Finančno ministerstvo je dovolilo gasilnemu 
društvu na Črnem vrhu, da priredi tekom letošnjega leta v 
društvene namene efektno tombolo. 
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— Izlet v Idrijo priredila sta ljubljanski in pošto 
jinski Sokol dne 29. avgusta. Izlet se je jako dobro obnesel. 

— Poljedelski minister grof Ledebur obišče tekom 
meseca septembra Idrijo, od koder pojde v Gorico. 

— Frančiškanski samostan na Brezjah. V nedeljo, 
29. avgusta, je bilo slovesno vlaganje temeljnega kamna za 
ondotni frančiškanski samostan. Z zidanjem samostana se je 
pričelo že pred več tedni. 

— Tabor bode dne 5. septembra popoldne po blagoslovu 
v Loškem potoku. Razpravljalo se bode zgolj o gospodarskih 
stvareh. 

— Prepovedan^[shod. Vlada je na minolo nedeljo 
sklicani shod Spri sv. Martinu na Paki prepovedala iz ozirov 
na javni red. O, ti Štajerski okr. glavarji pazijo dobro na red! 

— Volilni shod v Radečah pri Zidanem mostu se je 
v 

vršil v nedeljo 22. avgusta. Govorili so drž, posl. dr. Suš-
t e r š i č o političnem položaju, drž. posl. P o vse o gospe-
darskih razmerah kmetskega ljudstva, drž. posl. dr. Krek o 
položaju delavskih stanov, osobito obrtniškega in delavskega. 
Deželni poslanci dr. Papež , dr. Ž i tn ik in Fr. Košak 
eo poročali o delovanju dež. zbora kranjskega. 

— Zalaganje lesa. V ponedeljek 13. septembra 1897. 
ob 10. uri dopoldne bo pri c. in fcr. vojaškem oskrbovališči 
v Zadiu ponudbena razprava rad! dobave 5800 kub. metrov 
trdih drv. Pogoji in ponudbeni inorec so razvidn1 tudi v pi­
sarni trgovinske in obrtne zbornice v Ljnbljani. Prepisi po­
nudbe se dobe po 4 kr. tiskovna pola pri c. in kr. voja­
škem oskrbovališči v Ljubljani. 

— Fonograf. Trgovci, ki tržijo s predmeti fonogra-
fične stroke, naj se oglasijo v pisarni trgovinske in obrtniške 
zbornice, predno stopijo v kupčijsko zvezo s tvrdko „An-
glo — Continental Phonograf Co." v Londonu. 

— IV. glavna skupščina osrednje zaveze fužin 
za kose, srpe in slamorezne nože v Avstriji bo 6. sep­
tembra 1897. v Ljubnem (Leoben) na Štajerskem. 

— Gostilniško preskrbovanje bolnikov, postrežni-
škega osobja s hrano, zalaganje mesa, viktualij, pijače i. dr. 
zbog pripravljanja hrane v svoji upravi potom pogodbe za 
bolnike, postrežniško osobje in osebe, ki imajo pravico dobi­
vati hrano v vojaških bolnicah, pri c. in kr. garnizijskih bol­
nicah v Gradcu in Ljubljani, potem pri c in kr. vojni bol­
nici v Gorici se javnim potem alternativno oddaja Javna po­
nudbena razprava bo v uradu korne intendance v Gradcu in 
sicer 23. septembra 1897 za bolnico v Ljubljani in 8. ok­
tobra za bolnico v Gorici; vsakikrat ob 10 uri dopoldne in 
sicer za dobo od 1. januvarija do 31. decembra 1898, pri 
ugodnih ponudbah tudi za tri leta. Ponudbeni vzorci se dobe 
po 5 kr. v imenovanih bolnicah. Natančni razglas je na 
razpolago v pisarni trgovinske in obrtniške zbornice. 

— Obsojeni slovenski delavci. V Trstu je bilo 20. 
avgusta po tridnevni obravnavi obsojenih 21 slovenskih de-
iavcov v ječo 4 — 9 mesecev, radi velike rabuke, katere je bila 
5. junija t. 1. mej slovenskimi in laškimi delavci v Skednju. 
Eabuka je bila nastala, ker so laški delavci raztreljevali ska-
lovjâ  a niso dali običajnega znamenja, ker so hoteli, da bi 
ponesrečilo nekaj slovenskih delavcev. Lahi so jo koj po rabuki 
odkurili v Italijo. 

— Vipavska železnica. Kakor poroča „Soča," je 
svota 50.000 gld. že vplačana Dne 18. t. m. pričeli so in-
ženerji izdelavati nadrobni načrt od postaje južne železnice 
proti Bukovici. V nekaterih mesecih bode načrt izdelan in na 
to se vrši politični obhod. Goriško mesto pa, ki ni dalo niti 
vinarja, dela še sitnosti proti železnici. Tako je goriški magi­
strat razpisal natečaj radi zgradbe za smodnik v Dol. Vrtojbi 
na prostoru, ki je le 100 metrov oddaljen od nameravanega 

železničnega tira. Županstvo v Vrtojbi, katero ni bilo niti ob­
veščeno, se pritoži proti temu samovoljnemu postopanju. 

— Iustitia fundamentum regnorum. Na sv. Eeš-
njega Telesa dan je upokojeni vojaški župnik gosp. Ivan 
Vraz nad svojo hišo v Radgoni razobesil slovensko trobojnico. 
Župan jo je dal šiloma sneti, češ, da je to provokacija Nemcev. 
Ker se je g. Vraz ustavljal in baje jednega redarja sunil od 
sebe, je bil radi hudodelstva javnega nasilstva obsojen na 14 
dnij zapora. Gosp. Vraz je star 76 let! Ker se je hotel 
pred sodiščem slovenski zagovarjati, zavrnil ga je sodnik 
ostro, češ, da je graško sodišče nemško Ker je slovenščina v 
celi štajerski deželi pripoznana kot deželni jezik, je jasno, da 
je sodnik postopal nekorektno ! 

— Celjsko sodišče ima zdaj opraviti z raznimi nem­
škimi junaki, kateri so se odlikovali na svoj način za Časa 
celjskih slavnostij. Obsodilo je že več teh poštenjakov na pri­
merne kazni, proti mnogim pa teče še preiskava. 

— Žalujoča iredenta. V soboto 28. avgusta so vsi 
tržaški Lahoni nosili velike Črne ovratnicee, da tako pokažejo 
svoja čutila za sosedno Italijo, katera je tisti dan pokopala 
jednega „slavnih" svojih generalov, ki je bil ubit v Abesiniji. 
Ker je žalovala Italija, žalovali so seveda tudi tržaški ire-
dentovci 

— Potovalni učitelj za Štajersko. Deželni odbor 
za Štajersko je nastavil kot potovalnega učitelja za spodnje 
in srednje Štajersko g. Martina Jelovška s sedežem v Grotten-
hofu pri Gradcu Predaval bo o živinoreji in mlekarstvu. Pro­
šnje za predavanja ulagati so 14 dnij prej pii dež. odboru. 

v 

— Prepovedana pesem Čitalnica v Vrtojbi je dne 
22. t. m. napravila veselico, za katero je morala vse točke 
vsporeda predložiti goriškemu okr. glavarstvu Mej pevskim 
točkami je bila Volaričeva „ Kvišku bratje" in dve hrvatski 
pesmi. Okrajno glavarstvo pa je prepovedalo slovensko pesem, 
akoravno se je pela pri raznih priložnosti. 

— Državni funkcijonarji in slovensko učiteljstvo. 
Zaveza slovenskih učiteljskih društev je letos zborovalo v Celji. 
Zbralo se je nad 300 slovenskih učiteljev k skupnemu delu 
na eminentno kulturnem polji, a ni jih pozdravil okrajni 
glavar *n nista jih pozdravila niti okrajni šolski nadzornik za 
celjsko okolico, Pavel Leitgeb, niti okrajni šoiski nadzornik 
za breški okraj, Gustav Vodušek, slednji je celo ta dan skli­
cal uradno konferenco, tako da se učiteljstvo njegovega okraja 
ni moglo udeležiti zborovanje. Tako ravnanje je skrajno žaljivo 
za slovensko učiteljstvo in zasluži, da se ožigosa v drž. 
zboru. 

— Razstava grozdja za breški okraj se vrši 19., 
20. in 21. septembra na Bizeljskem. 

— Laška demonstracija. Goriški list „Sentinella" z 
dne 18. avgusta ni niti z jedno besedo omenil cesarjevega 
rojstnega dne, pač pa priobčil ugodni članek, kateremu je za 
nadpis postavil geslo laškega kralja „Sempre avanti Savoia," 
in pa pesem, v kateri tolaži v „krut parem" uklenjene Lahe, 
da pride dan rešitve. To je pnč skrajna nesramnost. 

— Obsojeni Lahončiči. Neki pisar pri nekem laškem 
odvetniku je bil obsojen na pet dni zapora, ker je kričal, v 
predvečer cesarjevega rojstnega dana „Viva T Italija". Drug 
Lahončič je bil obsojen na 48 ur. Dobro jima teknilo! 

— Garrotovanje morilca Angiolitta. Za nizke zlo­
čince in tudi za anarhiste so uvedla španska sodišča način 
mučilnih usmrtitev, kakoršne so se rabile že za časa inkvizi­
cije. Taka usmrtitev je tudi tako zvano „garrotovanje", ka­
tero je zadelo tudi Angiolitta. Obsojenca privežejo na steber 
in krvnik mu z železnim obročem, kateri mu denejo okoi 
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vratu, zlomi tilnik. To je ostudna, nečloveška in za Španijo 
naravnost sramotna smrt. 

— Smrt — vrabcem smr t ! Dolgo so se prepirali 
— ne vrabci — učenjaki, da-li napravi vrabec več škode ali 
koristi. Dolgo let sta dva učenjaka parala vrabce, preiskovala 
njih drobje, srce in možgane in nabirala informacije — se­
veda ne na policiji — o vedenju vrabcev, no in zaključek 
tem dolgoletnim preiskovanjem je ta da vrabec zasluži smrt, 
brezpogojno smrt ! Kajti vrabec ni samo škodljiva zver za 
pridelke našega polja in vrta, marveč on odganja od nas 
ptiče, ki so nam koristni, ki se žive od mrčesov, n. pr 
lastavice in druge Torej je vrabec obsoje na smrt in to stoprav 
sedaj po dveh nemških učenjakih, doČimga je obsodil na smrt 

že davno naš slovenski kmet 
— Nosni duhan za papeža. Papež Lev XIII, kakor 

znano, rad noslja duhan. Eimski časniki pripovedujejo, da se 
za sv. očeta prireja poseben tobak v neki tovarni v Balti-
moru v Ameriki. Tobak, ki priheja iz Antil v južni Amerik,, 
se potem napaja še posebej v rožni esenci, ker Lev XIII jako 
ljubi ta duh. 

— Kosti ogrskih kraljev so izginile iz hiše Arpadov, 
kj^r so bile pokopane v žrhih Govori se, da so si študentje 
izposodili kraljevske lobanje in kosti za svoje medicinske štu­
dije, a da niso ničesar vrnili. Proti varuhom žrhov se je pri­
čela stroga preiskava. 

— Umrl je dne 13 t. m na svojem posestvu blizu 
Moskve slavni ruski akademik Teodor Buslajev. star 80 let 
Bil je prvi ruski poznavalec svojega jezika, ruskega pesništva 
in staroruske umetnosti Napisal je več učenih knjig; prvo nje 
govo delo je bilo: »Vpliv krščanstva na slovanski jezik". 

— Stoletnico zjedinjenja z Avstrijo praznovala je tudi 
Boka. Tem povodom piše „Grlas Črnogorca", da je v črno 
gorskem državnem Arhivu pismo ruskega carja Aleksandra iz 
1 1814 iz Pariza tedanjemu črnogorskemu metropolitu, Car 
v pismu priporoča metropolitu, naj se radi obče koristi prebi­
valci v Boki brez upora uklonijo želji zaveznih drža^ in Čr­
nogorci naj ne ovirajo avstrijske okupacijske armade. Ruski 
car zagotavlja metropolita, da bode Bokelji uživali stare svoje 
pravice in privilegije. 

— Moderni stariši. Rusinski list „Kusljanu sporoča 
naslednjo najbrže amerikansko dogodbico: ..No Lucija", vpraša 
mož svojo ženko, „kaj si sedaj delala?" „Oj bila sem ravnokar 
jako prevzeta, gospod N nam je razkladal o arhitekturi zbo-
čenega mesta na Marsu; želela bi bila, da si to predavanje 
slišal tudi ti. Nato nam je drugi profesor razkladal o tropičnih 
razmerah srednje Afrike. — Malo pozneje je bila seja teozo-
fičnega kluba, kateremu sem seveda tudi morala priso3tovati, 
in naposled sem do 12 ure čitala v svojem listu jako zanimivo 
modroslovno razpravo. Popoldne bila sem povabljena pri go­
spodu N., odkoder sem morala k gledališki poskušnji. Ko sem 
tako proti večeru počasi šla domov, srečala sem blizu našega 
stanovanja dete, igrajoče se na cesti, ljubeznivo detice, tako 
da sem je morala poljubiti. — Ko bi jaz le vedela, čegavo 
je to dete " — „Ali je dete imelo rumenkaste lase", vpraša 
jo mož. „Da, prav take!" „In sinje oči?" „Da sinje kakor 
nebo". „In pisano krilo na sebi?" „Da, prav tako!" — 
„Jaz vem čegavo je to dete!" — „Čegavo?" — „Naše!" 

— Kraljevski lobanji ukradeni. V Stolnem Belgradu 
na Ogerskem je nekdo iz kripte tamošnje stolne cerkve odnesel 
lobanji kralja Ljudevita Vel. in Matije Korvina 

— Turška Amaconka. Iz Soluna se poroča, da je 
v tamošnji bolnici neki vojak, ki je bil teško ranjen v bitki 
pri Domosku. Zdravniku se je že ve*, časa čuduo zdelo, da ta 
vojak nima brk. Konečno se je prepričal, da je ta ranjenec 
ženska, ki je šla v boj za Mohameda proti krščanskim „ne-
vernikom." 

— Anarhisti in njih matere. Mislilo bi se, da so 
anarhisti, ki uprizarjajo poboje in kažejo s tem svojo duševno 
propalost, otroci starišev, ki so tn ii propali duševno in mo­
ralno. Temu pa ni vsikdar tako. To se je pokazalo cesto že 
pri anarhistih, ki so v zadnjem trenotku prejemali pozdrave 
svojih starišev in sorodnikov. V spominu nam je še, kako 
giniljivo pismo je prejel pred smrtjo od svoje matere morilec 
francoskega predsednika Carnota, Oaserio In morilec Cauovasa, 
Angiolitto prejel je od svoje matere v Foggiji, pismo, ki mu 
v zadnjem hipu še stavi razna vprašanja, da-li česa potrebuje 
iz svoje domovine, in kako milo ga pozdravlja ona in vsi nje­
govi. Razvidno je torej, da so ti ljudje po večini zavedeni 
elementi, ki so zašli v družbo propalih bitij in se izneverili 
človeškim čutilom. Da pa je baš italijanska kri tako plodna 
za seme anarhizma, to prihaja seveda iz fantastične in strastuo-
sanjarske naravi tega ljudstva, ki vedno hrepeni po nekih — 
„idejalih", ki mu ostajajo „nedosežni". Sicer pomilovanja 
vredni rod, vreden še rešitve s treznimi in razumnimi sredstvi. 

— General Weyler , vojaški načelnik na Kubi, se je 
pojavil zopet z izbornim činom svoje moči in dostojanstva. 
Obsodil je namreč hčerko predsednika republičanov na Kubi, 
Cisnerosa, na 201etno ječo ker je bila obtožena udeležbe na 
ustaji. No, stvar pa je baje drugačne 201etna na 201etno ječo ob­
sojena gospodična Cisneros je jako krasno dekle in se ni kar 
nič udeležila ustaje na Kubi, marveč zavrnila je ljubezensko 
nadležnoat — generalnega adjufrmta Iz maščevanja jo je le-ta 
spravil v zatožbo in general jo je obsodil na 20 let v ječo na 
Centi. Ta slučaj pa je silno razburil vse kroge v Ameriki in 
dvignil se je pravcati vihar proti generalu Weylerju. Vdova 
umerlega predsednika Davisa je brzojavno prosila španjsko 
kraljico, da osvobodi gospico Cisneros in amerikanska pisate­
ljica Julija Ward se je obrnila celo do sv. Očeta, da bi OQ 
posredoval pri španjski vladi za nedolžno obsojeno. Amerikanski 
generalni konzul Leepau je osebno zahteval od Wey]erja, da 
umakne svojo obsodbo in doseglo se je, da gospodičina Cisneros 
še ni šla v zapor. Ako pa bi španjska vlada vender le vztra­
jala pri kazni, tedaj nastopi Amerika zoper njo — Imenitna 
je pa res ta kubanska devojka! 

— Samomor na mater inem grobu. V Petrovem, v 
Albanskem komitatu, se je dogodil jako tragičen slučaj Dve 
hčerki imovitega kmetovalca Tarka obesili sti se na gomili 
njiju matere. Uzrek samomoru je bil, da se je oče oženil z 
mlado deklico, katera je grdo ravnala z hčerama prve žene. 
Obe hčeri, jedna v 17. in druga v 18. letu, ste sklenili v 
obupu, da se usmrtiti in sti izvršili svoj sklep Sli sti in se 
obesili na drevesu, stoječem ob gomili matere 

— Deset zapovedij delodajalcem. 1 Delodajalec se 
mora nasproti svojim poiložnim vedno tako vesti, da vedo pri 
čem so. To doseže pa le z vedno jednakim uastopanjem z 
delavci 2. Podložni morajo znati, da vsaka beseda mora po­
stati dejanje, kar pa je seveda le tedaj, ako se vzdržujemo 
besed, katere bi morda morali preklicati zopet. 3 Pri ukazih 
in ukorih je treba biti vedno resen in miren in se je vzdržati 
vsacega razburjenja 4 Nepotrebno je osorno vedenje, nepotrebno, 
v jednomer kazati nezadovoljnost, istotako nepotrebno je hva-
lititi v jednomer in vse. Kaži se tacega, kakoršen ne moreš 
biti in je nasprotno tvoji naravi 6, Varuj se skrbno, kazati 
preg podložnimi kak • slabost svoga značaja, ali kak nedostatek 
v tvoji obrtni vedi in vedi se nasproti delavcem istotaLo, kakor 
v kaki dobri družbi, t j . vzdržuj se 7. Ne vedi se zaupljivo, 
bodi prijazen, a ne kaži prijateljstva 8. Podložne je navaditi, 
da brez prigovora ubogajo in ni dopuščati godrnjanja ali opo­
rekanja in zahrbtnega zabavljanja. Seveda je upoštevati istotako 
dobre misli ali opominjanja od strani podložnih. 9. Gledati 
je na nravnsot in vzgledno vedenje in varčnost, 10. Preprečiti 
je vse, kar ponižuje delodajalca v očeh delavca, nasproti pa 
je paziti, da se tudi poslednjemu ne godi krivica v nobenem 
oiiru. — 

* 



— Konj vzrok oslabljenju krvi. Neki zdravnik na 
Ogerskem je našel, da mnogo ljudi, ki jezdijo konje ali ki 
iive v tesni zvezi s to živalijo, bolnih vsled nekega črva, ki 
se zaredi v koši konjskega telesa. Temu se pravi „Aukylos-
tomun duodenale" in je tako majhen, da se vidi le pod po-
vekšalnini steklom. Ta čr? prihaja iz konjskega v človeško 
truplo in kri jame slabeti. Ako je temu tako, treba bode biti 
opreznim vsem, ki se pečajo mnogo s konji. 

— Dežela brez tatov je Islandija, kjer nimajo niti 
ječ niti policije. V 1000 letih sta bila na otoku samo dva 
tata Jeden je ukradel ovco iz — lakote. Radi tega je bil 
oproščen, in domačini so mu še dali majhno hišo, obleke, po-
ljedelskoga orodja in — čredo ovac. Drugi pa je iz lakomnosti 
ukradel 18 ovac. Kar pa je bil tujec, so ga nemudoma iz­
gnali v domovino. 

— 5oletnico mošnjička za novce praznujemo lahko 
letos, L, 1847. je namreč nemški knjigovez Karol Hous v 
Ameriki napravil prvi mošnjiček. Prej so nosili denar v pa­
sovih, v vrtčicah ali v nogovicah. Karol Hous pa je iz­
našel eleganten mošnjiček iz usnja z zaporo. Mošnjičke delajo 
sedaj že iz najrazličnejših kož, celo iz krokodilske in — kačje 
kože. 
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